

Agyafúrt ötlet

Szinte hihetetlen, hogy a világ, erkölcsileg és főleg gazdaságilag teljesen „fella-zult” Szerbiában egyesek milyen agyafúrt módszereket találnak ki annak érdekében, hogy munka nélkül pénzhez jussanak. A zsarolás, a nem létező adósságok erőszakkal való behajtása, a betörések és a rablások immár a mindennapi élet összetevőjévé váltak. Rendszerint hoznak valamit a konyhára, de egy csapásra nem lehet vagyont szerezni velük. Ahhoz, hogy jelentősebb összegre tegyenek szert magánszemélyek vagy cégek, valamiképpen hozzá kell férkőzniük az államkasszához. A napokban erre is akadt példa, és valószínű pánikot idézett elő a Kis-Jugoszlávia pénzforgalmi szolgálatánál. Erről az intézményről tudni kell, hogy a vállalatok mindegyikének kötelezően folyószámlája van a szolgálatnál, s az átutalási meghagyásokat ide irányítja, ahol a megadott címre, folyószámlára továbbítják az esedékes összeget. Gyakorlatilag tehát az ország teljes pénzforgalma a szolgálaton keresztül történik. A közelmúltig ezt jó részt kézi feldolgozással intézték, sürgős esetekben telefon úton továbbították az összeget. Ehhez azonban szükség volt tudni a küldő szigorúan titkos kódját. Ezt csak a kódtulajdonos vállalat és a pénzforgalmi szolgálat meghatalmazott dolgozója ismerhette. S aki rendelkezett ezzel az adattal, akár nem létező pénzt is átutalhatott. Éppen ez történt a napokban. Valaki „betört” a kódrendszerbe, és a pristinai (koszovói) szolgálat útján nem kevesebb, mint 1,6 millió forintot (több mint 100 millió forintot) átutaltatott az egyik futaki (Újvidék melletti) építőipari magánszövetkezeti folyószámlájára. Szerencsére a belső ellenőrzés igen hatékonyan reagált, és két nap alatt rájöttek a csalásra. Zárólták az összes folyószámlát, leállították a telefon útján történő utalásokat, és a jelek szerint végérvényesen kizárják ennek a megoldásnak az alkalmazását.

B. M.

Kisgazdák szolidaritása

A Független Kisgazdapárt társadalmi szolidaritást sürget annak érdekében, hogy az elhibázott privatizáció következményeit ne az ártatlan munkások viseljék. Ezt G. Nagyné Maczó Ágnes közölte tegnap Debrecenben, az FKGP hájdú-bihari nagyválasztmányi ülésének szünetében.

A kisgazdapárt országos elnöke bejelentette: a helyi nagyválasztmányi nyilatkozatban biztosította szolidaritásáról a berettyóújfalui Cyklon-Berstal Kft. gyárfoglaló dolgozóit, akik február óta nem kaptak munkabért. Egyidejűleg a párt országos elnöksége megbízta Bánk Attila országos főtárhelyettesét, hogy tájékozzódjon a berettyóújfalui helyzetről, s három na-

Társadalmi munka a világkiállításért

Végső esetben vállalkozói expó

Közéleti személyiségek és társadalmi szervezetek képviselőinek egy csoportja elhatározta, hogy megalakítja az Expó Baráti Kört. A kör azért alakult, hogy összefogja azokat az erőket, amelyek az Expo '96 megvalósításán fáradoznak, hogy a résztvevők sokaságából egy közös polgári akaratot segítsen világra. Szerkesztőségünk vendége volt a napokban a kör szervezőbizottságának három tagja: Kiss Mária, Párkányi Ferenc és Vig Géza.

— Nem egy bejegyzett társadalmi szervezet a miénk, a baráti kört szó szerint kell érteni — magyarázta Párkányi Ferenc. — Hozzánk nem lehet hivatalosan belépni, mindenki tagja a körnek, aki magáénak érzi az expó megrendezésének ügyét. Társaságunk teljesen vegyes: van közöttünk orvos, jogász, köztisztviselő, vállalkozó. A XXII. kerületi ipartestület adott helyet, s itt végezzük társadalmi munkánkat.

— Elsődleges feladatunk, hogy mindazokat koordináljuk, akik kiállnak a világkiállítás mellett — vette át a szót Kiss Mária. — Szeretnénk, ha ezek az emberek nyomást gyakorolnának a Parlamentben szavazó képviselőkre, már csak azért is, mert a képviselők szinte kivétel nélkül támogatták a választási kampány idején az expót. Külön akciókat nem kezdeményezünk, de közvetítünk egyes csoportok között.

Megtudhattuk, hogy a közelmúltban öt olyan csoport jelentkezett Győről, akik egyáltalán nem tudtak egymásról, s a kör segítségével hangolták össze munkájukat.

— Legutóbbi összejövetelünkön ésszerű és meggyőző, számokkal alátámasztott előadást hallhattunk Kassai Róbertől, a Világkiállítási Fórum elnökétől az expó E variáció megvalósítási lehetőségeiről — tájékoztatt minket Vig Géza. — Az E változat alapján 19 milliárd fo-

rintba kerülne az expó, hiszen 12 milliárd értékű beruházás már megtörtént. A rendezvény már a kezdetekkor 27 milliárd bevétele hozna, míg a lemondás 35 milliárdba kerülne. Nagyon lényegesnek tartom, hogy az E változat szerinti világkiállítás 50 ezer munkahelyet teremtené, ebből 25 ezer a munkanélküliek számára adna tennivalót. Vig Géza elmondta, hogy véleménye szerint a kormány döntése nemcsak a gazdaságot ülteti le, de a polgári öntudatot, az önmegvalósítást is visszaszorítja.

Megtudhattuk, hogy a Expó Baráti Kör tagjai nem sok reményt fűznek a parlament döntéséhez, s ha a képviselők végleg leszavazzák az expót, akkor egy szűkített, vállalkozói világkiállítást rendeznek.

Párkányi Ferenc elmondta, hogy ma petíciókat nyújtanak be a Magyar Köztársaság Országgyűlésének elnökéhez. Ebben az Expó Baráti Kör s más szervezetek tiltakozásukat fejezik ki a kormány döntésével kapcsolatban. A kör úgy véli, hogy a lemondás ellentétes a kormány azon ígéretével, melyekben a gazdaság fellendítésére tett intézkedéseket helyezett kilátásba, ugyanis az expón kívül nem tudnak ilyen programról. Lehetségesnek tartják, hogy az álláspontja kialakításához szükséges adatok csak egy része jutott el a kormányhoz, hiszen közismert szakértők szerint az expó várható mérlege többletet mutat. A petíció beszámol a világkiállításra munkálkodó csoportokról is.

Amennyiben összegyűlik ötvézezer aláírás, úgy azt az Országgyűlés elnökénél kell benyújtani, s a kérdést az Országgyűlésnek meg kell tárgyalnia a jogi bizottság előterjesztése alapján. Közben az aláírás-gyűjtés tovább folyik, amíg el nem éri a százezret, a korábban benyújtott íveket ki kell egészíteni az Országgyűlés elnökénél, egyidejűleg kezdve a népszavazás kiírását, mely ez esetben az Országgyűlés számára kötelező.

V. Cs.

Holnap nyit az isaszegi nagypiac

Túnóben a nagybani hegemoniája

Kedvező hírt kaptunk a Pest Megyei Gazdakörök Szövetségétől. Podmaniczky Béla arról tájékoztató bennünket, hogy augusztus 30-án délután három órakor megnyílik a megye második nagybani zöldségpiaca az Isaszegi Dánnyal összekötő út mellett. A nagyberuházást a Bene Sándor vállalkozó által vezetett kft. finanszírozta, az árusítás egy 700 m² alapterületű csarnokban, valamint a 60 ezer m²-es szabad területen fog bonyolódni kulturált, minden igényt kielégítő környezetben.

Mint Podmaniczky Béla elmondta, az új piac szellemi ösztönzői a Pest és Szolnok megyei gazdakörök szövetsége, amiért is az új létesítmény Regionális Gazdaköri Nagybani Zöldség- és Gyümölcs piac néven fog működni, s főleg a Jászság, Hatvan és a nagykovácsi térség termelőinek nyújt „neppermentes” értékesítési lehetőséget. A távolságot tekintve a Dabas környéki nagy zöldségtermelők is könnyen megközelíthetők, s Ceglédől sem esik távol.

— Szeretnénk végre megszabadítani a termelőket attól a kiszolgáltatottságtól, sőt megalázó helyzetűtől, amiben a láncereskedők jóvoltából szenvednek a Nagykovácsi úti, hovatovább hírhedt térség nagybani piacon — nyilatkozta Podmaniczky Béla lapunk-

nak. — A szövetség megengedhetetlennek tartja, hogy a termelőknek kevesebb haszna van a keserveken megtermelt termékeiken, mint a láncereskedők nyeresége a „görgetésen”. A fogyasztóhoz százszerű árréssel jut el a zöldség és gyümölcs, amire eddig nem volt példa a kereskedelemben. (Ráadásul ez a machináció nyomon követhető adózárszempontjából, mivel a számlákon fiktív árakat és mennyiségeket tüntetnek fel a viszonteladók.)

A PMGSZ elnöke ezúton kéri fel az érdekelteket, hogy saját érdekében minél többen „igazságnak adják” az új piacra. Podmaniczky Béla azt sem hallgatta el, hogy ők maguk is érdekeltek a piacon, a szervezésben kifejtett tevékenységüket a helypénzből befolyó összeg tíz százalékával honorálja a kft.

— Lévén, hogy a szövetség állami támogatást nem kap, s csak a tagdíjakból tartja fent magát, erre a pénzre igencsak szükségünk van — mondta az elnök.

A gazdákhoz viszont egy erős érdekvédelmi szervezetre van szükségük, s erre a jelen helyzetben a gazdakörök szövetsége tűnik a leghatékonyabbnak. Ezt bizonyítja a pesti nagybani zöldségpiac hegemoniáját megszüntetni kívánó ellenlépésük is.

(matula)

Mikor csörren meg a telefon?

Fórum Monoron

A telefonberuházás aktuális kérdéseiről tartanak ma lakossági fórumot Monoron este hat órakor a Jászai Mária téri általános iskola aulájában. A rendezvényen a magyar-amerikai érdekelt-ségű Monor Telefon Társaság Rt. vezetői, Henry C. Mazzoni elnök, William L.

Szentágotay alelnök és Steinreich Péter külkapcsolatokkal foglalkozó igazgató tájékoztatja a Monoron, valamint Monorierdőn élő, a hálózat kiépítését közműfejlesztési hozzájárulással támogató lakosokat a kivitelezés részleteiről.

(k. m.)

Kevés az ellenőr, sok a csaló

Vevőt megkárosító szabálytalanságok

A hatáskör lényeges bővítésére és a társszervekkel való együttműködés megerősítésére volna szükség — mondotta a napokban megtartott sajtótájékoztatón Bárdi Miklós, a Fogyasztóvédelmi Főfelügyelőség vezetője.

Az első félévben végzett vizsgálatok szomorú tapasztalatai szerint, bár az immáron „klasszikusnak” mondható szabálysértések (úgy mint árdragítás, súlycsökkentés, forgalmazási engedélyek hiánya...) száma csökkent, de még így is megengedhetlenül sokan próbálnak ily módon plusznyereségre szertenni. Mindennapos szabálysértések számításnak a nem hitelesített mérőeszközökkel történő ital- és élelmiszermérések, az egészségügyi szempontból veszélyes szabálytalan tárolás, újrafagyasztás, a nyusedékhusok bedolgozása (például darálva vagy húskészítményekben történő felhasználása), így a vevők megtévesztése és megkárosítása.

Hihetetlenül magas számban találtak a szakemberek hamis zárjeggyel forgalomba hozott italokat, cigarettákat és kávét. Ezek

az árak nagy értékben és mennyiségben kerültek elközbásra. Komoly gondot okoz a bontásból származó autókalkiterek eredetének és minőségének vizsgálata. A szigorú ellenőrzések és büntetések ellenére virágzik az üzemanyag-feketekereskedelem és a minőségromlás. Ennek visszafordítására a társszervekkel, illetve a rendőrrel való szorosabb együttműködésre, valamint a felügyelőség munkatársainak hatáskörbővítésére volna szükség.

Komoly problémát jelent az is, hogy sokan nem hajlandók befizetni a kiírt bírságot, és mire a hosszasan pereskedésnek vége, a megbírságot személy már nem rendelkezik sem jövedelemmel, sem pedig magántulajdonnal. Ez leginkább az idénymunkásokra jellemző. Bárdi Miklós elmondta azt is, hogy saját magán mostanában egyre

többször van szükség a rendőrség jelenlétére, mert a szakembereket munkájuk közben gyakorta életveszélyesen megfenyegetik, sőt egy esetben rájuk akartak gyújtani egy raktárt.

Annak érdekében, hogy a fogyasztóvédelmi felügyelőség emberei hatékonyabban tudjanak dolgozni, a vevők együttműködésére is szükség van. Éppen ezért, ha bárki észrevesz valamilyen szabálytalanságot, illetve nem elégedett a kiszolgálás módjával vagy kifogásait nem orvosolják, forduljon bizalommal a felügyelőség helyi kirendeltségéhez vagy az önkormányzathoz. Ezzel nem csupán a szakemberek munkáját segítik, hanem saját és vásárlótársaik érdekeit is védik.

Az őszi BNV-n az érdeklődők részt vehetnek a főfelügyelőség szakmai fórumain, megismerhetik munkájukat és hasznos tanácsokat hallhatnak, amelyek manapság egyre inkább nélkülözhetetlenek a gondtalan vásárláshoz.

(szűcs)

Kiállítás Gödöllőn



Szeptember 2-án nyit a háromnapos mezőgazdasági gép- és eszközkiállítás a Gödöllői Agrártudományi Egyetem és a Földművelésügyi Minisztérium Műszaki Intézetének nagyszabású rendezvényét az Agri-Expo Beruházási Iroda, az FM Műszaki Intézet és Gödöllő város önkormányzata közösen rendezik meg, míg a szervezést a GATE Mezőgazdasági Szaktanácsadó és Kutatásszervezési Intézet vállalta magára. A fővédnökségre Lakos László földművelésügyi minisztert kérték fel, aki szeptember 2-án, pénteken de. 10 órakor köszöntő-méltató beszéddel nyitja meg a kiállítást.